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4 Jednoduché programy s jednim cyklem a nékolika proménnymi

V této tfidé programii 1ze vyzkouset spoustu dil¢ich problémt souvisejicich s programovanim
jaké fyzik potka.

Nejprve vyzkousime, co to znamend, kdyz se béhem kaZzdého opakovéni cyklu méni vice
proménnych. Hodnoty proménnych si mtZeme pfedstavit jako stav v némz se vypocet nachdzi a

N P2

takovyto cyklus tedy bude popisovat vyvoj komplikovanéjsiho stavu.

4.1 Nejvétsi spolecny délitel

Vratime se k efektivni implementaci Euklidova algoritmu pro hledani nejvétstho spole¢ného (NSD)
délitele dvou celych ¢isel. Klicovou operaci zde je bytek po déleni, x mod y v Pacalu, a nebo ¢asto
x % y. Fakt, Ze 2*4+3=11 znamenj, Ze

11 mod 4 >3

In [0]: # Nejprve pomaly Euklidiv algoritmus pro opakovdni

a = 701316
b = 52026
print( "GCD(",a,",",b,") - ||’ end="")
while a!=b:
if a>b:
a = a-b
print("a ", end="")
elge:
b = b-a
print("b ", end="")
print(a)

GCD( 701316 , 52026 ) Ta aaaaaaaaaaaabbaaaaaaaaaaaabbbbbbbbhb

Tento algoritmus neustale upravuje obsah proménnych a a b tak aby ztistal NSD nezménény.
(Pismena a a b ukazuji, kolikrat se ktera vétev cyklu provedla.) Zde pomtiZze operace mod, ktera
nahradi opakované od¢itani stejné hodnoty.

Zatimco vyse se ménila vZdy jen jedna z a,b nyni se budou také prohazovat:



In [0]: # Eukliddv algoritmus s DIV

a = 701316
b = 52026
print( "GCD(",a,",",b,") - ||, end="")
while b>0:
c=a%b
a=>t
b=c¢c¢
print(". ", end="")
print (a)
GCD( 701316 , 52026 ) = . . . . 138

Zde jsme pottebovali proménnou c jen na uloZeni mezivysledku, vlastné jsme chtéli provést

(5) = Camoas)

na coz obvykle (C,Pascal) potfebujeme pomocnou proménnou. Hle vSak:

In [0]: # Eukliddv algoritmus s DIV a TUPPLES
701316
52026

a
b

print( "GCD(",a,",",b,") — ||’ end="")

while b>0:
(a, ) = (b, a?%b)
print(". ||’ end="“)

print (a)

GCD( 701316 , 52026 ) = . . . . 138

4.2 Hledani kofene ptilenim intervalu

Nyni jiZ mame zkuSenosti s cykly a redlnymi ¢isly, takZe s miZeme podivat na dtleZity a uZite¢ny
algoritmus bisekce.

Problém -- feste rovnici
cos(t) = 100 — 4t

(Vzhledem k oboru hodnot kosinu bude kofen nékde v intervalu t € (99/4,101/4).)

In [0]: import math



def f£(t):
return math.cos(t)-(100-4%t)

a=99/4.0 # V Python 3 staci 99/4, ale zvykdme si kvili C atp.
b = 101/4.0

eps = 1E-13

fa = f(a)

fb = £(b)

assert faxfb < 0, "Koren neni uvnitf¥ daného intervalu"

while b-a>eps:
c = (atb)/2 # pilent
fc = £(c)
if fc ==
break

if fa * fc > 0O:
a=c
else:
b=c
print( ¢, £(c) )
24.76657343014375 -7.704947790898586e-14
Jesté se podivame, jak vypocet postupuje, musime pouZit specidlni logaritmické métitko, aby-
chom do jednoho obrazku dostali jak ptivodni interval délky 1/2 tak ten kone¢ny

In [0]: import math

def f(t):
return math.cos(t)-(100-4%t)

a=99/4.0 # V Python 3 staci 99/4, ale zvykdme si kvili C atp.
b = 101/4.0

eps = 1E-14

fa = f(a)

tb = £(b)

assert fa*fb < 0, "Koren neni uvnitf¥ daného intervalu"



while b-a>eps:
A ‘append(a)
B.append(b)

c = (atb)/2 # pilent
fc = £(c)
if fc ==

break

if fa *x fc > O:
a=-¢

else:
b=c

print( ¢, £(c) )
import matplotlib.pyplot as plt

A = [math.asinh((a-c)*5E19)/math.log(10) for a in A]
B = [math.asinh({b-c)*5E19)/math.log(10) for b in B]
N = range(0,len(4))

plt.plot(N,A)

plt.plot(N,B)

plt.grid()

plt.show()

24.766573430143772 1.5765166949677223e-14
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